

张叔平：一生赤胆为革命



图为张叔平像(资料图片)。新华社发

新华社太原5月17日电(记者王学涛 王皓)今年是张叔平烈士就义90周年。这位牺牲时年仅31岁的革命战士,用崇高的革命气节和青春的热血,谱写了共产党人的不朽诗篇。

记者驱车来到张叔平出生的山西省吕梁市方山县大武镇二村,这片英雄热土上正在发生翻天覆地的变化。村里计划建新的居住小区,张叔平的故居被精心保护。

1897年,张叔平出生在当地一个普通农民家庭。他性格坚毅,勤奋好学,在学校里接触到具有民主革命思想的书籍,逐渐受到进步思想的熏陶。

1917年,张叔平考入太原山西省立第一中学,受到进步青年王振翼、高君宇、贺昌等人的影响,对马克思主义学说产生了浓厚兴趣,投身于救国之路。1919年五四运动时期,他参加了学生联合会组织的讲演团,积极投入到革命洪流中。

1923年,他加入中国社会主义青年团,1924年加入中国共产党。同年,中共太原支部成立,张叔平被选为支部书记。他遵照中共北方区委的指示,积极开展工作。在短短的一年时间里,先后在晋南、晋中、晋北的10余个县成立了党的基层组织。

1925年五卅运动爆发后,张叔平和中共太原支部领导山西人民开展了声势浩大的声援活动。1925年冬,由于全国革命高潮的出现,迫切需要干部,张叔平来到上海,先后担任中共上海杨浦区委书记、组织部部长,参加了上海工人的三次武装起义,有力地推动了上海工人运动的发展。

1927年蒋介石发动“四一二”反革命政变后,张叔平调往杭州,筹组

中共浙江省委。6月,中共浙江省委成立,张叔平任组织部部长兼工人部部长,随后主持省委工作。不久,因叛徒出卖被捕。

在狱中,敌人对他施以各种酷刑,打得他遍体鳞伤,双腿被压断,但他没有屈服,始终坚守党的秘密。1928年1月20日深夜,张叔平英勇就义,时年31岁。

张叔平的堂孙张义明今年已63岁,是当地的一名退休教师。他告诉记者,为了解爷爷干革命时的具体事迹,他曾到太原、上海、杭州等地搜集资料,回来后把爷爷的英勇事迹讲给子孙后代。

目前当地政府正在规划张叔平故居的修复保护工作,希望建一座烈士纪念馆,寄托吕梁人民对烈士的哀思之情。

为了民族复兴·英雄烈士谱

成都加快构建国际门户枢纽

新华社成都6月20日电(李倩薇 康锦谦)5年内国际航线总数突破120条、每年5000万元专项资金支持国际中小企业……记者19日从成都市政府新闻办举行的新闻发布会上了解到,成都市近日出台相关政策,加快构建国际门户枢纽。

此次新闻发布会上发布的成都《关于加快构建国际门户枢纽全面服务“一带一路”建设的意见》共有38条政策措施。其中明确,到2022年,成都市货物及服务贸易进出口总额达到1.2万亿元。全市国际(地区)客货航线总数突破120条,航空旅客吞吐量突破7000万人次,航空货邮吞吐量突破110万吨。国际铁路港集装箱吞吐量突破100万标箱,国际班列在国内开行城市持续保持领先。

对首次被评为世界500强、中国500强的跨国公司总部企业,成都将最高给予2000万元领军支持。鼓励国际中小企业来蓉发展,成都将设立每年5000万元的国际中小企业引引专项资金。同时,按市场化原则设立总规模100亿元的海外并购基金,支持以引进核心技术为主的海外并购。

加快形成法治化、国际化的营商环境。简化外资审批流程,核准和备案办理时限压缩至2个工作日内完成,市级外资备案权限依法下放至区(市)县。大力推广国际贸易“单一窗口”,推进通关监管环节“去繁就简”改革,实施“一次性联合检查”和海关企业信用管理。



6月20日,在广西柳州市柳江区百朋镇万亩荷塘,农民们忙着采摘莲蓬。夏至临近,广西柳州市柳江区百朋镇万亩荷塘种植的夏莲莲蓬喜获丰收,农民们加紧采摘,供应市场。新华社记者黎寒摄

白马民间工艺“古为今用”得到活态传承

●新华社记者 屠国玺 成欣

在甘肃省陇南市文县,白马人文化创意作品正在活态活现地开展中,白马人许多传承至今的古老工艺通过现代文创产品呈现,帮助其独特的民俗文化活态传承。

白马人主要生活在我国西南部的白水江畔,部分语言与藏语相通,为藏族的一支。目前中国的白马人人口约为2万,主要分布在甘肃省文县、四川省平武县和九寨沟县。但由于地处偏僻,白马人的独特民俗鲜为人知,古老的白马文化曾面临失传的困境。

在此次展览中,一部13米长的真丝画作品《白马长卷》吸引了众多游客观赏。主创邓亚楠告诉记者,她想通过这样一幅画,把白马人的图腾、信仰、婚俗节庆等民俗文化展现出来。

邓亚楠是北京联合大学教授,六年前第一次来到白马山寨,被当地民俗文化吸引。随后,她带领文创团队对白马人的许多特色图案进行整理,用VR虚拟技术对民俗图案、装饰艺术、色彩等进行立体转化,并逐步建立白马人图谱数据库。目前,该数据库已经复原提炼了6000多个图案。

这只是白马人古老民俗和工艺得到传承的一个案例。

从2008年开始,政府部门对白马民俗的保护和传承不断重视。文县被中国民间文艺家协会命名为“中国白马民俗文化之乡”,白马人的面具舞“池哥昼”也已经列入第一批国家级非物质文化遗产名录,文县铁楼乡草河坝、石门沟、寨坝等多个白马人聚居村的传统村落保护不断加强。

文县县长张立新说,目前当地已建成多个白马民俗文化传播所,并培养近百名民俗文化传承人。在许多传习所,传承人带动当地群众一起制作民族服饰、面具。

在前期研究的基础上,邓亚楠的团队在2016年申报了一个国家艺术基金资助项目。通过这项名为“陇南白马藏族文化村落工艺美术创意设计人才培养”的项目,他们对白马藏族主要聚集地的民间手工艺者进行系统培训,教授白马藏族传统木雕、泥塑、刺绣、服装、沙画等民间手工艺的设计制作技艺,并在文县铁楼乡草河坝村设立了培训基地,将最新的设计理念和经验带过来,拓展当地文创水平。

“只有培养一批懂文创、懂旅游的当地年轻人,白马人的民俗才能得到不断传承。”邓亚楠说。

铁楼乡30岁的白马人曹根跟随着邓亚楠的团队学习了四个多月的手工艺制作,并在北京学习文创设计、旅游管理等内容,现在他已经成为一名面具木雕师,能熟练雕刻白马人面具并进行木雕创作。

经过两年多的工作,邓亚楠的团队已经设计出了258件白马人文创作品,这些产品一经推出,就受到了欢迎。

“我希望能够把这种古老的民俗文化转化为现代人喜欢的作品,既时尚又不失传统,既民俗又大气。”邓亚楠说,她希望这些作品能够早日成为民俗旅游产品,给当地白马人带来旅游收入,以帮助其独特的民俗文化得到活态传承。

(新华社兰州6月20日电)

黑龙江发起成立50亿元旅游产业发展基金

新华社哈尔滨6月20日电(记者范迎春)为提升以冰雪游、森林游、边境游、湿地游、避暑游为特色的旅游产业发展水平,为国内外游客提供更便捷和周到的服务,黑龙江省日前发起成立了总规模50亿元的旅游产业发展基金。

该项基金由黑龙江建设集团下属的黑龙江大数据产业发展有限公司与中菊资产管理有公司共同发起成立。黑龙江建设集团董事长张起翔介绍,黑龙江旅游产业发展基金将采取资本投入、项目建设、日常运营一体化方式。

依托优良的生态环境和丰富的自然资源,黑龙江省把旅游服务业确立为促进结构调整的重点产业之一,推动旅游与文化、体育、健康养老等产业融合发展。2017年累计接待游客1.64亿人次,旅游业总收入1909亿元,同比分别增长13.35%和19.07%。

黑龙江省旅游发展委员会主任锡东光表示,发起成立规模化的产业发展基金,有利于解决资金投入的瓶颈性难题,以旅游业供给侧结构性改革为导向,通过市场化运行方式尽快补齐信息化不足、项目建设缺少统筹、基础设施相对薄弱、市场营销未成合力等行业短板。

据介绍,基金首个扶持项目“一部手机游龙江”智慧旅游平台计划2019年1月1日上线运行。平台将依托云计算、大数据等技术,汇集各旅游景区的信息,联通其营销平台,为游客提供查询、预订、支付、自助导游、一键报警、投诉、评价等全方位服务。同时,为旅游管理部门开展监管和服务工作提供可靠依据。



6月20日,游客在观赏黄果树瀑布。当日,受近期持续降雨影响,贵州黄果树瀑布迎来2018年入汛以来最大水量,流量达到395立方米/秒。为确保游客安全,黄果树景区封了部分观赏区域和路段。新华社记者崔宇摄

两年多前,杨司军只是个闷声赚钱的养蛇专业户,但上“农民大学”之后,他成了21户贫困家庭的脱贫带头人。

老家在湖南省怀化市中方县卧龙村的杨司军2007年偶然接触到养蛇。2008年,在外省辗转了几家养蛇场学有所成后,他回乡办起了自己的养蛇场。平均下来,每年纯利润超过20万元,这让远近好几个村的乡亲们羡慕不已。但养蛇这门技术活儿如果没人指导,完全靠自己摸索很难学得来。而那时的杨司军,“除了对人更大方,想的只是自己怎样多挣钱”。

2014年,湖南省将教育部已实施十年的“一村一名大学生计划”升级为“农民大学生培养计划”,并纳入基层党建考核。由组织部门牵头、湖南广播电视大学等单位参与实施。农民报名通过后,每学年2000多元学费,个人最多只需负担30%。

2016年,杨司军成为怀化广播电视大学农村行政管理专业的一名学生。与常见的短期农民培训不同,他要在两年多时间里通过实践与课堂、线上与线下相结合的方式学习18门课程,修满71个学分。课程设置除了种养技术、农村电商等技术类课程,还包括农村党建实务、中国特色社会主义理论、农村法律基础等理论课程。

学习让杨司军转变了观念。一个学期后,他主动成为21户贫困家庭共81口人的小额扶贫贴息贷款担保人。“我跟大家说,要是信得过我,就把钱

从“技能达人”到“观念达人”：“农民大学”打造脱贫带头人

●新华社记者 周勉

都给我。”杨司军把近70万元的资金用来集中购买蛇苗,正式带领大家脱贫致富。

采访中,杨司军频繁说出的“金句”为自己的变化做出了注解。其中一句是“为人民服务不仅是一句口号”,他说:“为乡亲们服务,得到的不光有好口碑,还能促进自己的事业。”

还有一句“钱是越分越多”。“去年,我跟大家一起总共赚了100多万元。”杨司军说,这还是合作社刚起步的成果,等到孵化室建好、自己把经验都传授给大家后,收入会更多。

从“技能达人”到“观念达人”,越来越多变成脱贫带头人的农民大学生思维和眼界也变得更加开阔。

在南岳衡山,几年前出台的严禁在路边摆摊设点的规定,让地处核心景区的南岳镇延寿村许多村民生计受到影响。“农民大学生”、村党支部书记李运林带领全村转变思路,办起了民宿和农家乐。

近两年,长于农村行政管理和经济管理的他又协助政府在村里设立投诉站,每当发生旅游纠纷,他总是第一个赶到现场。刚开始,村民们都以

“自家人”不会“胳膊肘往外拐”,但即使有时候村民占理,李运林还是会“偏袒”游客。

这样的处理方式让延寿村的民宿赢得了口碑。去年,村里的民宿几乎全部实现线上预订,旺季入住率超过80%,户均收入近20万元。全村40多户贫困户家庭仅剩8户没有脱贫。

“不管是脱贫致富还是乡村振兴,最需要的都是人才。‘农民大学’培养的就是这样一批愿留下、会干事的农村精英。”湖南广播电视大学党委书记陈建民说。

据统计,截至2017年,全省电大系统承办的“农民大学”共招收学生近10万人、毕业5万多人,覆盖全省所有行政村。其中85%已担任村两委干部,60%以上成为当地脱贫带头人。

因为发展养蛇产业带领大家脱贫,杨司军去年高票当选村委会副主任。再过一段时间,杨司军就要毕业了,他已经答应以后回校当兼职讲师。“我希望把自己的技术和经验分享给大家,让更多人毕业后都能成为脱贫带头人。”他说。

(新华社长沙6月21日电)



6月20日,老师在开笔礼上指导学童书写“人”字。当日,福建省漳州市长泰县星星幼儿园在长泰文庙举行主题为“习礼尚贤 明德笃行”的学童启蒙开笔礼仪式,100名幼儿园大班学童通过正衣冠、礼敬老师、朱砂启智、击鼓明志、启蒙描红、诵读《弟子规》等活动,开启识字习礼教育,感知传统文化。新华社记者姜克红摄